



慈善助力乡村振兴

省慈善协会动员机关全员参与“乡村振兴·陕西专场”

本报讯(记者 张璐)5月18日,省慈善协会动员机关全体工作人员参与2023年“乡村振兴·陕西专场”大会举行。省慈善协会会长吴前进指出,“乡村振兴·陕西专场”网络众筹公益活动是当前全省下一项中心任务,目前已进入最后集中冲刺阶段,省会各部门、各单位要迅速行动起来,全面动员发动,明确目标,压实责任,务求取得实效。省慈善协会常务副会长李荣杰在会上对协会机关全员参与“乡村振兴·陕西专场”活动进行再动员、再部署。

李荣杰表示,2023年“乡村振兴·陕西专场”网络众筹公益活动是继去年以来第二场以陕西为主导进行的区域性网络募捐公益

活动,是贯彻落实省委、省政府乡村振兴战略部署的具体行动,是汇聚慈善力量巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的互联网公益社会大实践。省慈善协会决定把“乡村振兴·陕西专场”活动作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一项重要实践,精心组织。

李荣杰要求,各部门要充分认识做好专场活动的重要意义,进一步明确目标任务,统一思想认识,坚定必胜信心,坚决打赢专场活动这一仗;5月下旬,省慈善协会将集中开展“乡村振兴·陕西专场”宣传周活动,通过多种渠道和方式为“乡村振兴·陕西专场”营造浓厚的活动氛围,各部门及下属单

位要充分利用自身业务优势,将宣传视频转发至各自联系的业务单位及团体,积极发动社会面参与;要理解活动规则,掌握操作流程,积极行动起来,在去年活动的基础上,互相交流学习,熟练掌握各项操作流程;要建立工作机制,动员多方力量,加强组织领导,统筹协调做好活动期间的调度指挥工作,要及时将动员、宣传及筹备情况向腾讯及有关方面反馈,不断扩大“乡村振兴·陕西专场”活动的影响力,争取更多的资源支持和合作机会;要强化风险意识,重视舆情监控,正确引导舆论走向,加强与舆情监控和应急处置工作。

吴前进就打好“乡村振兴·陕西专场”活

动硬仗强调,要充分发挥各自优势,广泛动员社会各界和身边的亲朋好友参与慈善募捐,努力争取扩大社会面参与的积极性,在广泛动员基础上实施重点突破,重点动员,通过形式多样的宣传方式掀起“乡村振兴·陕西专场”活动热潮,充分展现慈善人助力乡村振兴的责任担当,做到全员参与、全员募集,带头捐赠,拉动亲朋好友“一起捐”;各部门、各单位要结合业务工作实际,通过微信群、朋友圈,广泛发动宣传,开展“一起捐”活动;专场活动结束后,要进行考核评比,表彰一批先进部门、单位和个人,确保“乡村振兴·陕西专场”活动大获全胜,为乡村振兴贡献慈善力量。

□ 记者 张璐

5月21日是“全国助残日”,由西安市残疾人联合会、陕西自然博物馆、西安中医脑病医院共同举办的“童行有爱逐梦飞扬”主题公益活动在西安举行,45组特殊儿童家庭一同走进博物馆,感受“立体教科书”沉浸式地融合教育。

在博物馆的穹幕影厅,孩子与家长首先观看了科幻影片《恐龙·生存的故事》,随着环绕上空的大屏亮起,在多彩画面的变幻与故事讲解声中,展开了一段关于恐龙的传说,仿佛把人们拉进一个“奇幻的世界”,让孩子们体验着别样乐趣。

观影结束后,在讲解员的带领下,孩子们走进了世界动物展厅,通过数百种栩栩如生的动物标本,认识、了解在世界各地生活的动物,以及不同地方独特的自然风貌。场馆内,模拟真实生态环境的投影,播放着野生动物角逐迁徙的恢弘场面,引来不少孩子的关注。自然馆巨型恐龙的模型吸引了孩子们的目光,在古生物长廊、昆虫王国以及神奇秦岭展示厅,跟随讲解员的解说,神秘的古生物、美丽多样的蝴蝶标本等,让孩子们目不暇接,既感新奇又觉有趣。

“这个词语念‘极地’,举起小手跟我一起读一读。”在介绍“极地苔原”地貌的屏幕前,一位特殊儿童正跟随志愿者学习着屏幕上的字。看着孩子努力认真的模样,陪在一旁的妈妈说道:“孩子有智力障碍,他可能无法完全理解或记住今天看到的事物,但能够走出病房,接触动物标本,观看逼真的自然景象,有这样一个亲近自然、感受乐趣的机会,已经很棒了。”

“邀请孩子们走进博物馆,是希望通过‘自然科学之旅’来疗愈他们的内心,给予他们健康成长的爱。”陕西自然博物馆馆长朱伟说。

西安中医脑病医院常务副院长刘宝荣表示,如今,自然情景教学、虚拟情景互动训练等融合教育方式,已成为康复教育体系中的重要部分。举办公益活动,带孩子们与自然情境进行深入互动,有利于特殊儿童各项能力的提升,帮助孩子们更好康复。

当孩子们在博物馆内进行“奇妙之旅”时,由西安市残疾人联合会组织的科普宣教活动在馆外同时进行,志愿者为过往的游客和市民朋友发放残疾预防读本,并宣讲了康复救助政策。

西安市残疾人联合会康复处处长崔安民告诉记者,希望通过公益活动、科普宣传向社会进一步传播科学的认知理念,营造尊重、理解、关心的社会氛围,也希望更多的人能加入到服务残疾儿童的队伍当中来,担负起光荣的社会责任,为特殊儿童融入社会提供更多的帮助。

助力乡村振兴慈善募集倡议书

万企兴万村爱心企业、包村振兴单位干部职工、社会各界爱心人士、广大志愿者:

为助力我省乡村振兴工作,在省民政府、省乡村振兴局的指导下,在省退役军人事务厅、省工商联的支持下,陕西省慈善协会将在今年5月29—31日、9月4—6日、9月7—9日举办三场助力乡村振兴网络众筹公益活动。省慈善协会倡议:全省万企兴万村爱心企业、包村振兴的各级党政机关、企事业单位干部职工和经济成功人士、广大志愿者及社会各界爱心人士自愿参与线上捐赠奉献爱心。

一、助力乡村振兴网络众筹公益活动线上众筹项目由市、县(区)慈善会围绕乡村振兴产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效总体要求,以“慈善幸福家园”为载体自主发起,通过省慈善协会线上“腾讯乐捐”平台推介。社会公众通过手机端选择慈善公益项目,扫描项目二维码自愿捐赠。

二、倡导社会各界以产业帮扶为重点,发动六个“一起捐”:欢迎万企兴万村爱心企业发动员工为所帮扶村产业项目发起“一起捐”;欢迎包村振兴党政机关、企事业单位干部职工为本单位所帮扶村的众筹项目发起“一起捐”;欢迎热爱家乡经济成功人士、乡贤、村社居民为家乡“慈善幸福家园”养老、扶幼、助学“一起捐”;欢迎社会各界为脱贫农户的产业项目发起“一起捐”;欢迎社会公众为困难家庭大病患者助医“一起捐”;欢迎爱心企业、人士围绕既定捐赠方向、项目发起“一起捐”。

三、获取配捐:腾讯公益基金会为专场活动提供配捐资金。网民在“腾讯乐捐”平台上的有效捐赠(1元以上)可获取腾讯公益基金会随机实时配捐;省慈善协会也安排了配捐资金,对省会“幸福家园爱心餐”项目按1:0.2比例予以配捐;对“关爱退役军人行动”项目省本级捐赠部分按照1:1比例进行配捐。(两个项目定向配捐均先捐先配,配完即止)。

四、参与方式:市、县(区)慈善会联合各级民政局、乡村振兴局、退役军人事务局、工商联召开万企兴万村企业、包村振兴单位、企业负责人会议动员发动;企业、单位干部职工自愿捐赠;各村社(区)“两委”向在外创业的经济成功人士、干部职工发布“共建幸福家园”募集倡议;具体参与方式为:捐赠者进入当地慈善会在“腾讯乐捐”平台发起的助力乡村振兴项目和“关爱退役军人行动”项目,冠名本单位、个人的名称以“一起捐”的形式参与。

五、操作流程:线上捐赠在5月29—31日、9月4—6日、9月7—9日每天上午10时开始,各配捐配完即止。捐赠人选择扫描当地慈善会发起的助力乡村振兴慈善公益项目二维码或打开链接进入,以“一起捐”形式进行网络捐赠。

六、善款使用:热爱家乡人士、万企兴万村企业、包村振兴单位干部职工的个人捐赠及腾讯配捐、省、市、县(区)慈善会配捐均用于所捐村(区)项目执行。善款使用需按照当地慈善会所发起的筹款项目的预算及计划严格实施。项目实施后须提供财务信披报告在网上公示结项。

七、规范实施:专场活动要根据《慈善法》和腾讯公益平台规则依法依规开展;坚持自愿捐赠的原则,不搞摊派,禁止强行派捐;坚决杜绝各类经营主体非慈善公益项目参与专场活动捐赠行为。

三场网络众筹公益活动是全省慈善会系统积极响应党中央、国务院和省委、省政府关于全面推进乡村振兴战略部署的联合大行动,是凝聚社会力量助推陕西乡村振兴、促进共同富裕的平台和载体,是发挥慈善在第三次分配中作用的具体体现,对推进我省乡村振兴具有重要意义。

倡议全省包村的党政机关、企事业单位

干部职工自愿参加助力乡村振兴

三场网络众筹公益活动为包村线上捐赠善款;倡导全省万企兴万村爱心企业干部职工为帮扶村公益项目奉献爱心;倡议热爱家乡的人士回报乡梓奉献爱心共建家乡幸福家园。您的捐赠及配捐(按法定扣除3%的管理费之外)均用于帮扶村巩固脱贫成果和乡村振兴。

我们郑重承诺,您的每一笔捐款及配捐,我们都将按规则及时拨付到您单位包村或家乡的项目执行,并向社会公示款项使用情况,自觉接受社会监督。

赠人玫瑰,手留余香,积少成多,聚沙成塔。让我们共同携手,撒播慈善的种子,以我们的点滴之爱汇聚成善的暖流,巩固脱贫成果,助力乡村振兴,促进共同富裕。以实际行动贯彻落实党的二十大精神。为中国式现代化建设、陕西高质量发展贡献慈善力量。

陕西省慈善协会
2023年4月



□ 记者 张璐 通讯员 胡运森 李斐

“高凤兰是好会长、‘领头雁’。延川的慈善‘硕果’令人赞叹,是三秦慈善的一个标杆,一面旗帜。”这是省慈善协会会长吴前进在3月21日举办的“全省慈善工作经验交流会”上对高凤兰做慈善工作的评价。

当晚,省慈善协会举办的“促进共同富裕·慈善之光”融媒体晚会上,优秀共产党员、“中国好人”“三秦善星”高凤兰的慈善故事,感动了三秦千万观众,也在全国产生了广泛的影响。

要做有意义的事

在延川县,高凤兰可谓名人。上中学时,她是该校第一名入党的学生;回乡务农时,她是村里第一位女性党支部书记;工作生涯中,她又是延川籍第一位女性副县长、县委副书记、县政协主席。

2007年,高凤兰从延川县政协主席岗位上退休,恰逢县上筹建慈善协会,当组织征求意见时,她毫不犹豫地表示:“我出身农村,很想帮助那些弱势群体,我愿意扛下这个责任。”而谁也没想到,这一扛就是16年。

在她的带领下,16年来,延川县慈善协会共募集善款6100余万元,实施慈善七大类项目150个,惠及群众6万余人次。

慈善协会创建之初,慈善资源缺乏,筹款难、难筹款。延川是个贫困县,财政困难,企业又少,2008年全县有216名贫困儿童、400名贫困母亲、6180名残疾人,以及2.75万户低保户,面对这种情况,高凤兰硬是靠着一部手机,打开了全县慈善工作的局面。

为了募捐工作,高凤兰带着协会的人跑了192个单位,52家个体户,30多个企业……这期间,有过挫折,也有过伤心,然而这一切,都没有动摇她为民解困的初心、为慈善事业奋斗的决心,终于使一家家善款如约而至,一个个贫困对象得到有效救助。

为圆贫困学子“大学梦”,高凤兰和工作人员先从招生办查阅考生档案,确定家庭困难学子,然后联系学校,落实家访名单,邀请企业家和爱心人士一起深入乡村,逐户调查,最后再经学校、镇、村推荐,企业和慈善协会共同研

慈善人物

一位好会长就是“一面旗帜”

——记“三秦善星”“中国好人”延川县慈善协会会长高凤兰



高凤兰向困难学生颁发助学金

究,确定救助学生名单和资助金。2011年7月,高凤兰右腿髌骨不慎骨折,她躺在床上坚持通过电话联系善主,让276名贫困大学生顺利进入校园。慈善协会十年间,救助了1758名大学生,发放助学金735万元。

2020年新冠疫情暴发后,高凤兰忍着失去爱人、弟弟和小儿子三位亲人的巨大悲痛,依然坚持指挥部署筹款事宜并带头捐款,在得知疫情防控工作急需负压救护车时,她联系爱心企业为县医院捐赠负压救护车一辆。在她的感召下,许多爱心人士慷慨解囊,共募集款物294.5万元。2021年底,面对新一轮新冠疫情,她再次冲锋在前,带头捐款1000元,并组织社会各界积极响应,第一时间募捐款物143万元,有力支持了全县的防疫工作。

在高凤兰的心里,开展慈善事业是非常有意义的事。但让高凤兰感到亏欠最多的就是她的爱人和家庭。“我这辈子最对不起的就是我家老王,他生病时没有好好伺候他……而孩子去世前的那段时间,我又正忙着组织慈善活动……”提及往事,坚强的高凤兰几度哽咽。小儿子去世后,她忍着巨大悲痛,不到一周时间就返回了工作岗位。

高凤兰严谨的工作态度和无私的奉献精神赢得了社会广泛赞誉和支持。十几年来,经过她的努力,延川县慈善协会先后与中华慈善总会新闻界志愿者慈善促进工作委员会以及北京、上海、香港、江苏、福建、深圳和西安等地的爱心企业建立了联系,与35家爱心企业建立了合作关系。

困难群众就是我的亲人

“在弱势群体眼里,我是他们的好朋友。见到他们有困难,我就想拉一把。”

高凤兰第一次走进残疾人胡海军家里时,被眼前的情景惊呆了——胡海军一家四口住在阴暗潮湿的民房里,夫妻两人由于肢体残疾,无法工作,只有靠年迈的老母亲照顾他们和正在上小学的孙子。高凤兰看在眼里,痛在心上,送钱送衣送棉被,送米面油,送轮椅,帮助他们度过了一个又一个难关。胡海军感动地说:“没有高会长,就没有我们这一家的现在。”

2012年冬,北京武警总医院开展了“为了我们的孩子·儿童先心病救助感恩延安行”活动,高凤兰亲自带队三次去北京,为24名先心病患儿免费做了手术。患儿家长感激地说:“是您和医生救了孩子的命,给我们全家带来了希望。”

得知延水关镇段家山村王智老人生活困难,高凤兰多次入户关照,送去急需的生活用品,并通过积极协调,帮助其办理了“五保户”手续,使其生活得到了保障。王智的孙子考上大学,无力交付学费,她又寻找到一位爱心人士,连续资助4年学费,助其完成学业。

这十几年来,高凤兰帮助过的家庭太多太多,她不仅帮助困难群众渡过了难关,更重要的是重新燃起了他们对生活的信心和希望。

扶贫安老我们责无旁贷

“做慈善,为政府分忧,为群众解愁,这是很幸福的事情。”高凤兰始终认为帮助群众解决最困难的事情,就是慈善协会要做的事情。

延川县赵家河村是贫困村,该村551户

1945人,其中有95户绝对贫困。2016年,高凤兰联系中华慈善总会、隆力奇生物科技股份有限公司投资320万元,帮助赵家河村民脱贫致富。2017年春,高凤兰带领村民栽种核桃2300亩、中槐1000亩,并建起5个直饮水站,5座“赵安便民桥”,1个慈善爱心超市,通过产业、文化、健康等各项扶贫措施,2018年底,赵家河村原建档立卡贫困人口全部脱贫,摘掉了多年的“贫困帽”。

延川全县脱贫后,高凤兰紧抓延川被确定为“慈善幸福家园”工程试点县机遇,主动向县委、县政府汇报,争取有关部门的支持,并带领协会工作人员走进进村,选址定点,确定4个村(社)开展试点工作。目前,全县已有61个村(社)申报创建“慈善幸福家园”,建成运行23个,累计募集善款454万元。

16年来,延川县慈善协会在高凤兰的带领下,开展各类慈善救助活动近600余场次,资助贫困大学生2248名,发放资金826万余元;资助贫困中、小学生8996名,发放资金上千万;慰问贫困群众1万余户,发放资金680余万元;医疗救助520余万元;助残济困600余万元;赈灾850余万元;新建“赵安便民桥”14座182万元;实施“高源引水”和“健康饮水”工程135万元。

高凤兰的先进事迹和忘我精神,深深激励着每一个人,省慈善协会、陕西电视台联合制作《慈善扶贫在行动——中国好人高凤兰》专题片,在全省播放;延安市委组织部制作了建党百年优秀共产党员宣教片《高凤兰圆梦者》,延安市委文明办制作了宣教片《十年风雨慈善路 甘为孺子牛》,延川县委组织部在“不忘初心、牢记使命”活动中,制作了《为你把眼泪擦干》学习教育片,《人民日报》融媒体平台剪辑播出该片后,点击量突破3亿人次,高凤兰的事迹还被编入《十唱延川英雄》歌曲。

延安市人大常委会原副主任、市慈善协会原常务副会长张连义说,高凤兰是延安精神的传承者,她的大局精神、忘我精神、务实精神、奉献精神,鼓舞了广大群众,让延安精神在今天更加发扬光大。

省慈善协会会长吴前进号召全省慈善组织要以高凤兰为榜样,用延安精神做慈善,为助力乡村振兴、促进共同富裕作贡献。